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Al Presidente del
Consiglio regionale del Piemonte
Davide NICCO

Al Consigliere regionale del Piemonte
Pasquale Coluccio

Gruppo consigliare
MoVimento 5 Stelle

OGGETTO: RISPOSTA ALL’INTERROGAZIONE ORDINARIA N. 847 
“Taglio dei fondi PNRR destinati alle Comunità Energetiche Rinnovabili e finanziamento dei 

progetti piemontesi idonei esclusi“

Con riferimento alla Missione 2 Componente 2 Investimento 1.2 del PNRR, dedicata al sostegno 
delle Comunità Energetiche Rinnovabili (CER) nei Comuni con popolazione inferiore ai 50.000 
abitanti, si forniscono i seguenti elementi di risposta all’interrogazione in oggetto.

Il contributo richiesto in euro sul territorio Piemontese a valere sulla Misura PNRR è pari a euro 
192.319.934,  corrispondenti  a  4.563  richieste  per  un  totale  di  potenza  degli  impianti  a  fonte 
rinnovabile di  441 MW (fonte: MASE). Alla data odierna il GSE non ha reso noto quali e quanti 
impianti possano trovare finanziamento sui fondi PNRR: le istruttorie sono infatti in corso, stante il 
fatto che il bando si è chiuso al 30/11/2025 e che il GSE dovrebbe concludere l’istruttoria entro 90 
giorni dalla richiesta, al netto dei tempi imputabili al Soggetto beneficiario. Trattandosi inoltre di un  
bando  nazionale,  non  è  possibile  disporre  del  dato  relativo  alla  Regione  Piemonte  sino  alla 
conclusione delle istruttorie per tutte le Regioni. Una prima anticipazione non ufficiale comunicata 
dal  Mase  indica  che,  rispetto  alle  4.454  richieste  presentate,  oltre  3.300  potrebbero  trovare 
finanziamento sul PNRR, corrispondenti ad una potenza di circa 330 MW e ad un contributo di 
circa 135 milioni di euro. Si troverebbero quindi senza finanziamento  domande per circa 57 milioni 
di euro.

Ad  oggi  il  Mase  ha  pubblicato  tre  Decreti  di  concessione 
(https://www.mase.gov.it/portale/-/investimento-1.2-promozione-rinnovabili-per-le-comunita-
energetiche-e-l-039-auto-consumo):

 Decreto Direttoriale della Direzione Generale Programmi e Incentivi Finanziari n° 102 del 5 
marzo 2025 Concessione di contributi da finanziare nell’ambito della Missione 2, Componente 
2, Investimento 1.2 “Promozione rinnovabili per le comunità energetiche e l'autoconsumo”, di 
cui al Decreto Ministeriale del 7 dicembre 2023 n. 414 – Prima Tranche (Pubblicato il 22 aprile 
2025).

 Decreto Direttoriale della Direzione Generale Programmi e Incentivi Finanziari n° 178 del 11 
giugno  2025  -   Concessione  di  contributi  da  finanziare  nell’ambito  della  Missione  2, 
Componente  2,  Investimento  1.2  “Promozione  rinnovabili  per  le  comunità  energetiche  e 
l'autoconsumo”, di cui al Decreto Ministeriale del 7 dicembre 2023 n. 414 – Seconda Tranche 
(Pubblicato il 18 luglio 2025).

 Decreto Direttoriale della Direzione Generale Programmi e Incentivi Finanziari n° 348 dell’ 11 
settembre  2025  -  Concessione  di  contributi  da  finanziare  nell’ambito  della  Missione  2, 
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Componente  2,  Investimento  1.2  “Promozione  rinnovabili  per  le  comunità  energetiche  e 
l'autoconsumo”, di cui al Decreto Ministeriale del 7 dicembre 2023 n. 414 – Terza Tranche 
(Pubblicato il 14 ottobre 2025).

Sulla base dei primi tre decreti, risulta che in Piemonte siano state ad oggi ammesse 264 domande,  
per un importo complessivo di 7.679.352 euro ed una potenza totale di impianti di circa 17 MW; le 
Province di Cuneo e Torino sono quelle con il maggior numero di richieste.

La valutazione su fonti di finanziamento alternative potrà essere ragionata in relazione all’entità dei  
progetti che non troveranno copertura sul bando PNRR. La programmazione FESR 2021-2027 è ad 
uno stato avanzato di attuazione, per cui occorrerà valutare se ci siano risorse residue da dedicare 
allo scorrimento della graduatoria, di concerto con l’Autorità di Gestione.
Per quanto riguarda le risorse regionali, la legge regionale n. 22 del 17 dicembre 2025 “Promozione 
e  sostegno  delle  comunità  energetiche  rinnovabili  e  dell'autoconsumo  collettivo  di  energia 
rinnovabile” stanzia per gli investimenti 300.000 euro all’anno per il 2026 e il 2027.
Con DGR n. 16-1705 del 20/10/2025 è stato approvato  lo schema di accordo, ai sensi dell’articolo 
15 della legge n. 241/1990 con il Ministero dell’Ambiente e della Sicurezza Energetica (MASE), 
finalizzato all’attuazione dei “progetti  esemplari” per la produzione di energia elettrica da fonti  
rinnovabili, di cui al d.m. 421/2024 ed al decreto del Direttore della Direzione Generale Mercati ed 
Infrastrutture Energetiche del MASE n. 16/2025. L’accordo, in via di registrazione da parte del 
MASE, ha destinato alla Regione Piemonte risorse pari ad euro 2.619.292,09 per il finanziamento di 
“progetti  esemplari”,  ossia per  impianti  per produzione di  energia elettrica da fonti  rinnovabili, 
anche  abbinati  a  sistemi  di  accumulo,  che  rappresentino  delle  buone  pratiche,  con  particolare 
riferimento alla promozione di tutte le forme di autoconsumo dell’energia.
In  conclusione,  occorrerà  valutare  se  le  risorse  disponibili  siano adeguate  e  compatibili  con il 
finanziamento degli interventi PNRR.

Per quanto riguarda la disponibilità delle risorse è in previsione un decreto legge “PNRR” che 
dovrebbe  definire  programmi  di  sovvenzione  PNRR per  la  concessione  di  contributi  in  conto 
capitale in relazione a investimenti CACER di cui alla Missione 2 - Componente 2 del PNRR gestiti  
dal GSE.

Il  MASE ha  intanto  annunciato  una  sperimentazione  con  la  Regione  Sicilia  con  l’obiettivo  di 
coprire i progetti idonei ma non finanziabili con le risorse FESR, ma ad oggi non sono note le  
modalità né gli importi.

Per la Giunta regionale 
        l’Assessore 

Matteo MARNATI


